

登封市嵩阳中学是一所秉承嵩阳儒学文化与现代文明为一体的初级中学。学校始建于2007年,紧邻中国四大书院之一的高阳书院,学校环境优美、设备完善、布局合理。在校学生近3000名,42个教学班,现有在职教师171人,学校师资力量雄厚,教师师德高尚、业务娴熟,近年来涌现出一大批“优秀教师”“优秀班主任”“骨干教师”“教学能手”等优秀人才。建校9年来,多次获得郑州市、登封市教育教学先进单位,教育教学成绩始终位居全市前列,赢得了上级教育部门和社會的一致好评。登封时报 孙淑霞 通讯员 武振亚 文/图

嵩阳中学 以德立校方久远 育人为本更向前

播种耕耘 春蚕到死丝方尽

教师是学校的脊梁,师德是凝聚学校精神的灵魂。正是有了这样精干高尚的教师群体,才为学校发展注入了无尽的活力。

这样一支有着以东风化雨之情、春泥护花之意、培育人类花朵的教师队伍,创造了一个又一个的教学奇迹。2016年,嵩阳中学中招再创佳绩。其中,韩杰老师所带的九(14)班,23人进入全市前800名,52人顺利拿到重点高中录取通知书,56人进入全市前3800名,位居全校第一。就像她所说,好成绩的取得一定不是偶然,背后的付出只有自己最清楚。从教19年来,15年担任毕业班班主任和双班英语课,每一年她都怀揣着一颗虔诚的心,把自己真正融入到学生当中,成为孩子们信任、敬佩的老师,作为学生的楷模,她每天早上4点40分起床,5点20分先于学生到班,陪学生一起读书;每节课课间她都要到教室转转,看看学生的学习状态,问问学生最近的生活,了解他们的想法,拉近和学生的距离。这样的日常听起来也许容易,但十几年始终如一地坚持,是这

立德树人 蜡炬成灰泪始干

一枚鸡蛋,从外到里打开是破坏,从内到外打开是成长。要想让学生真正地成长,就要给他们注入满满的正能量。嵩阳中学正是通过感恩教育等一系列“立德树人 博文明理”教育实践活动,促进学生的成长。

长期的教育实践,使大家深深体会到,要搞好学校的教育教学工作,德育工作是核心。一直以来,学校各项工作始终遵循“以读书为特色 以育人为目的”的办学理念,恪守“立德树人 博文明理”的校训,强化制度管理,深化教学改革,不断推行感恩教育,提高教育实效。校长在教师例会上不止一次向老师们提出要求:教育学生首先要从“立德、感恩”着手,一个不懂得感恩的孩子,即使成绩优秀,那么我们的教育也是失败的。初中阶段的学生正处于青春期,不少家长反映苦于不知如何跟孩子沟通,孩子叛逆难管。学校给每位班主任发放《体验式班会》一书,策划组织了感恩主题

样的习惯成就了学生的敬仰与优秀。

学校有一名体育老师叫司杭,也是校园中为数不多的体育教师当班主任。他乐观、自信、热爱生活,能很快地融入学生的生活,了解孩子们的喜好,关注他们的话题。作为年轻的班主任,他在学生管理上有自己独特的一套,特别是个别有问题的学生,在他手里总是能很快地找到解决问题的有效办法。2013年担任八(12)班班主任时候,班里有几个“结拜兄弟”经常集体逃课、打架,在约谈并不怎么见成效的时候,偶然发现他们结识于街舞班。司杭老师说元旦节班里要跳街舞,让他们三个负责,接下来的两个月里,全班学生利用课外活动,自习课、班会、体育课把他们的《最炫民族风》排练得近乎完美,赢得了全校师生的好评,他们的付出得到了大家的认可,这三位同学更是找到了自己存在的价值,他们没空逃课了,作业也都按时完成了。两个月的时间,从开始学生们见到他敬而远之,到后来的几个胆大的孩子以不署名

班会,让孩子体验父母的辛苦不容易,上课效果反应良好。比如,冯志丽老师以母爱为主线,通过亲子朗诵、亲子小品等活动的引导,带领学生回忆成长路上父母无私的奉献和付出,切身感受常伴左右“唠叨啰嗦”的爱,思考应如何理解父母,回报父母伟大而深沉的爱。

学校政教处利用班会、广播、电子屏、宣传栏等形式对学生进行大爱教育,让孩子不仅爱自己,爱父母,爱老师,还爱身边的每个人和自然万物。学生在街头、在水库边、在校园等看到垃圾会弯腰捡起。班主任席俊涛老师为培养孩子的爱心,不管是炎炎夏日还是三九隆冬,周末早上他都早早地到嵩阳公园门口参加“奉送爱心粥”活动,他的行为感动着我们的孩子,也感动着我们的家长。他们在分享时这样讲:奉送爱心粥,其实已经成为我的一种积极健康的生活方式,我们每个人虽是个体,没有太大能力,但我们都有一颗善良的心,帮助身边的人,小事着手,谱写大爱。

在教师队伍建设以师德为先的前提下,学校坚持“走出去,请进来”的工作思路,邀请郭文斌、赵谦翔、

写纸条的方式和他交流,再到后来居然有个别学生有了早恋问题也会主动给他“坦白”;从开始的早读任务天天背不完,到后来中午辅导一个小时的任務能25分钟全部高质量完成,真正地实现了学生和老师之间的心灵零距离。在嵩阳中学的几年,学校见证了司杭老师的进步与成长,在管理班级的同时,他还一直从事校男子篮球队的管理与训练工作,2010年到2016年嵩阳中学男子篮球队连续6年获得全市第一的骄人成绩,嵩阳中学“星梦想”篮球社团被评为登封市学生星级社团。2014~2015年所带的九(1)班班风正、学风浓、成绩优异,被评为郑州市优秀班集体。

在刚刚过去的班主任交流会上,郭彩玉老师说:“汗水滴下的时候,咸咸的,收获的时候,甜甜的。世界也许很小,心的领域却很大,班主任是在广阔的心灵世界中播种耕耘的职业。我热爱班主任工作,在班主任工作的这片热土上,我想,不求惊天动地,但求年华无悔!愿这沃土结出硕果,开满繁花!”

朱军等名师给大家传授科学的班级管理理念和育人方法,还邀请全国自强模范、“无臂天使”李智华、《女德母教》发起人施柳贞、国学促进会讲师许建国到校为教师、学生和家讲,学习国学经典传统文化,让师生学会感恩,勇敢追求梦想。鼓励教师积极参加各种培训,激励教师积极外出学习充电,拓展视野,更新教育理念,提高业务能力和教学水平。继续深入推行“书香校园建设”,每周教师例会集体观看中央电视台《读书》栏目,学习和分享各家读书心得,浓郁了校园书香,致力打造人文嵩阳中学。

感恩、立德教育的推行让学校各项工作开展起来更为具体有效,“书香校园”的推进也极大地提高了广大师生的综合素质,积淀了师生的文化底蕴,进而提升了学校的教育品位。我们坚信,在“立德树人 博文明理”的指引下,在广大师生勇于改革和创新的共同努力下,嵩阳中学一定能不断完善、不断发展、不断超越,更上一层楼。



学生代表捐款



邀请无臂天使李智华来校演讲



送爱心粥



体验式班会

